

编者按:

“枫叶国际学校杯”2014年第27届“增华阁”青少年阅读写作大赛日前圆满落幕,阅卷工作目前正在紧张进行。

本届比赛共设小学三年级组、小学四年级组、小学高年级组、初中组和高中组5个组别,一共吸引了3万多名全市中小学生参加。“增华阁”青少年阅读写作大赛已经成为我市推进全民阅读写作工作的一大亮点和知名品牌,曾被省委宣传部、省文明办、省新闻出版局和省全民阅读办联合表彰为全省全民阅读的“优秀项目”。

今天,我们选登了部分参与阅卷工作的教师在阅卷过程中的心得、体会、感悟以及他们对当前中小学阅读写作教学的反思,希望能对今后我市中小学语文的阅读与写作教学乃至全民阅读工作的深入推进有所启发、有所促进。同时,我们也把今年的“增华阁”青少年阅读写作大赛赛题刊登出来,诚邀那些因故未能参加此次比赛的中小学生也来小试牛刀,在广泛的阅读写作实践中逐步锻炼提升自己的综合素质。(更多内容请见B2-B5版)

又是一年阅卷时 题新美文值点赞

——“增华阁”阅卷手记

丹徒区西麓中心小学 鲍明成

11月29日,我有幸参加了“枫叶国际学校杯”2014年第27届“增华阁”青少年阅读写作大赛的阅卷活动。我批阅的是小学三年级组的作文,那一行行工整秀美的文字吸引了我的眼球,那一篇篇富有真情实感的文章打动了我的心灵。

这次三年级“增华阁”作文大赛(A卷)共有5道选题,从批阅的情况看,《秋游》《有趣的大课间活动》学生写得最多,其次是《不一样的老师》。无论是写哪个题目,都有不少可圈可点之处,《秋游》是同学们盼望已久的一次社会实践活动,孩子们通过亲身体验,看得仔细,玩得开心,当然有话可说,很多孩子按游览的顺序,把自己看到的美景描绘出来。

《有趣的大课间活动》,孩子们再熟悉不过了,大课间活动天天参加,但要写好这篇习作,就看孩子们有没有抓住自己喜欢的课间活动,突出“有趣的”这一题眼了。不少孩子由于平时仔细观察,抓住了学校最精彩,最有趣味的大课间活动,还按照“由面到点”或“由点到面”的顺序把大课间活动写得有滋有味,给人一种身临其境之感。

《不一样的老师》,这作文题出得太好了。要想写好这篇文章,能够在大赛中获奖,关键之处是孩子们在审题的时候,突出“不一样”三个字的内涵。不少孩子把这篇作文当成《我的老师》来写了,尽管这些孩子文字工整秀美,选材新颖独特,把自己心目中的老师描写得那么美丽动人,令人可敬,但不能把这位老师和其他老师的“不一样”之处表达出来,当然不能获奖。有几个孩子在写这篇作文时,的确动了不少脑筋,他们通过平时认真观察,除把自己所写的老师的长相和别的老师不一样外,还把自己所写的老师在教学风格,与人处事等方面和别的老师不一样之处描写得令人为之点赞。如一位孩子把自己的老师平时常用故事和儿歌这种教学方法带到课堂,让学生学得轻松,又能在愉悦的氛围中获取知识,不像有些老师采用“满堂灌”的教学方法,不是抄字词就是死背硬记,这不正突出了这位老师和其他老师的“不一样”吗?

第5题:根据图片,写一篇短文,以《如此示范》为题,想象人物的动作、语言、神态、再现当时的情景。孩子们把爸爸为了抄近道而为自己示范了一个翻越马路栏杆的事写入文章,并结合我市正在创建全国文明城市这一中心工作,点出爸爸的这一“示范”是不文明的,我们小学生要争做一个讲文明的小市民。这真是人小心美。从阅卷中,我也发现不少孩子审题不清,有的从5个题目中选了2到3个题目写,更为甚者,写了5篇作文,既浪费了时间,也没有好好地把一篇作文写好,我很为这些孩子痛惜,还望这些孩子在今后作文前好好审题,把要求看看清。监考老师也要认真负责,提醒孩子注意这些,你要知道,他们可是才升入三年级刚刚3个月的孩子呀!

从首届“增华阁”大赛以来,我每年都参与活动之中(送考、监考、猜题、阅卷),可以说我已经和“增华阁”作文大赛接下了深厚的情缘,也见证了“增华阁”作文大赛27年的成长经历。祝愿“增华阁”作文大赛这张镇江的名片会越来越靓丽。

《作文纵横谈》序言 再续新书育新苗

王联元

今秋,洪蒲生先生为青少年学生奉献了他的新作《作文纵横谈》,这是他自2009年以来为中小学生编著的第六本作文指导书,可谓集前五本书之大成。洪先生从中小学生作文训练和学习写作的实际出发,对前五本书进行了精细的加工、提炼,在大量删减和适当增补的基础上进行有机的整合,并建立新的体例,终于成就了一本崭新的精品力作。

本人誉此书为精品,毫无虚夸之意。

精品之精,在于精巧设计。洪先生的前五本书,在五年中陆续推出,先后就写的基础知识,基本方法与途径,写作技巧,借鉴和交流等,分别予以阐述、举例说明、示范、评析、鉴赏,已自立系统,自成体例。而今整合为一,又重新设计结构,形成新的框架,新的体系。洪先生保留了五本书的核心内容,将其定为五卷,成为新书的序列,再将每卷的内容整合成两章,第一章阐释本卷内容,第二章为本卷主干,占一卷中极大部分,成为本卷重点。凡第二章均有八节,各节的习作例文、名篇选读和编者撰文等的容量与安排方式都取一致,但各卷二章八节的容量与安排又不尽相同。如此设计,使新书成为新的整体,纲举目张,章节对称,相互照应,形成了统一、等称、齐整、美观的架构,而大体系之下小体例又富有变化,展现参差错落之美。

精品之精,还在于精当遴选。作为一本写作指导书,少不得以文章为实例来说明,说文明理,以实论虚。“学作文”,自当引入不同文体、不同层次的文章(包括学生佳作和名家名篇)来进行分析,作示范,供借鉴。选文章,对洪先生而言,似乎不是难事,且不谈他20余年的中学语文教学生涯和20余年的编辑工作经历,仅他全程参与的“增华阁”中小学生作文大赛,26年来就有数千篇学生获奖作文;至于选用古今中外的名篇佳作,力求博览群书的洪先生也颇下了一番功夫。为了确定不同学习阶段、不同体裁题材和不同指导角度的例文,洪先生已有过五次斟酌遴选,总数达300余篇,这次又以更高要求重新精挑细选,忍痛割爱四分之三。而新书的“回顾卷·古为今用”,则将原第四本书《古为今用学作文》完全推翻,重新按文学史顺序介绍有关知识,另选例文。

精品之精,更在于精心撰写。在精巧的结构中,相关章节内的“习作例文”和“名篇选读”总数虽有近百篇,但在全书中仍然只占小部分,而大部分文字乃洪先生所写,他根据对文学深入的理解和多年的编辑工作经验,恰当、贴切、灵活地针对习作例文和名篇选读,撰写出多姿多彩的指导阅读和写作的讲评和文章,可从形式、内容和语言三方面看出他付出的心血。所撰之文,多数当属说明和议论,但介绍知识、方法、途径等,决不生搬硬套有关著作或其他材料,全由自己撰文表述、阐发,极富针对性;指导性的讲评有一文一讲评,两文一综合讲评,供读者联系例文参考;“古为今用”卷内有早为方家赞赏的“先读译文,再读原文,阅读提示”;“‘读’写结合”卷内有“读题,读文,读生活”,结合例文引导学生审题和联系生活实际。撰文内容更是生动活泼,引经据典;古今中外,融会贯通;古典诗词信手拈来,却自然贴切;化繁为简,举重若轻;对学生肯定在先,委婉指疵;启发点拨,鼓励

创新;既让学生易于接受,又相机传授应予拓展的知识和技能。撰文的语言则保持了洪先生的一贯特色:精炼生动,明白晓畅,幽默风趣。为使学生便于记忆,也稍加提炼,如讲评,无论长短皆提出一个小标题,为7、8、9、10个字不等的短句,在同一节中,字数、结构一致,短句简练整齐,多数词藻优美,蕴含诗意图。将古代散文译成现代文的两相对照,展示了洪先生古代汉语和现代汉语两方面的扎实功底。

综上所述,这本新书确实经历了一个严肃的再创作过程。

洪先生这本精品力作,还有一个明显的亮点,即在学习写作的问题上,提出了一些有价值的观点。洪先生曾将学习作文的基本方法归结成两句话,提出6个“多”;现在,在阐述作文与生活实践的关系时,又进一步表述为“‘读’写结合”,并对“读”作更加广义的解释:不仅要广泛地多读书,多读文章,而且要动心、动脑、动情地“阅读”生活实践。这样来认识并指导读与写的关系,具有创新意义。我很自然地想到,大江对岸,从江苏省泰州中学走出来的著名语文教育专家洪宗礼先生,他对读写关系的见解,在其著作中也有精辟深刻的论述。二洪的观点何其相似,正说明了符合客观规律的事理是相同相通的。

年逾古稀的洪先生为培养青少年学生,笔耕不辍,默默奉献,希望学好作文和热爱写作的中小学生,在此如此细致入微的指导下,其作文能力和写作水平定能稳步提高。我们中小学语文教师认真读一读此书,也会大有收获。我想,中小学10年作文训练课,如果三位语文教师(一般不止三位)都能如此勤奋努力,即使教给学生最基本的东西,学生的作文水平也一定能逐步提高。一般而言,作前指导,作文簿上加眉批、总批,圈出错别字,作后评讲,这些最基本的功夫,应当是毫无争议,天经地义的,当然方式方法可以灵活、多样化。然而,差距总是存在,在一些作文课上,无指导,无讲评,作文簿上眉批、总批空空如也,错别字也不圈出,只是打个分数(或等级),写上日期,这样的作文教学状况,也并非个别。如此这般,学生的作文水平怎能有较大的提高呢?当然,我们对教师的辛劳,尤其是语文教师的苦衷也深有体会,学生不重视,时间被挤占,一些人视语文学为软任务、轻松活。而提高语文教学质量却非一日之工,前一个学段拉下的距离,后一个学段就很短时间赶上……但不管怎么说,我们也不能因为有这些困难就放弃自己的神圣职责。

洪蒲生先生去年出版了“增华阁”丛书“学作文”系列的第五本书,本已实现宏愿,缘何“五合一”全面修订的新书又从天而降?那只能说他的园丁意,意犹未尽;红烛情,情犹未了。洪先生始终致力于指导莘莘学子,培育写作新苗,其深情执著,几近痴迷。为此,他可以废寝忘食,夜以继日,敲击键盘,再续新书。而作文教学,又是一个内涵多而外延大的命题,洪先生把自己和学生摆在同等的地位,与学生一起切磋交流丰富多彩的中国文章学,表明了“千里之行,始于足下”的决心和“文章得失不由天”的信心。同时,他也就给自己下达了一个难以终止的任务。(本文作者为镇江市教育科学研究所原所长)